

34155.63  
63255.—  
6176.—  
1164.43  
1484.3  
2889.—

3119.67  
12243.76  
án  
Gábor  
vezető.

esztő:

## Szerkesztőségi iroda:

Dobay János könyvnyomdája,  
saját házában.

## Kiadó hivatal:

Winkle Gábor könyv-  
árus üzlete,  
főter, Prág-ház.

# BÉKÉS

## VEGYES TARTALMU HETILAP.

Hirdetések felvételnek Gyulán Winkle Gábornál és a szerkesztőségnél. — Hirdetési díj: 50 szóig egyszeri hirdetésnél 60 kr., 100 szóig 1 frt., kétszeri hirdetésnél 25%, háromszori hirdetésnél 50% elengedés. — Nagyobb hirdetéseknel méltányos árelengedés. — Nyititár Garmondsora 10 kr.

Megjelen  
hetenként egyszer,  
minden vasárnap.

## Előfizetési díj:

Három óra . . . 1 ft  
Hat óra . . . 2 ft  
Kilenc óra . . . 3 ft  
Egy évre . . . 4 ft

## Polgármesteri jelentés.

Tisztelt városi képviselő testület!

Folyó évi mártius 16-án és folytatva tartott képv. ülés óta jelentésemet a következőkben van szerencsém előterjeszteni:

A közegészségügy május végéig a nagyobb mérvben uralgó hólyagos himlő, majd tüdőlob miatt egyáltalában nem mondhatott kedvezőnek, mi több, a betegségek igen gyakori és sürű halálozásokkal végződtek, úgy hogy a heti halálozások száma 32—40-re volt tehető, június eleje óta a betegségek színőfében vannak, s a halálozások 10—15 re apadtak.

A hasznos házi állatok közt semmine-mű betegség nem uralkodik.

Közrendészeti tekintetben a vagyonbiztonság állása egészen kielégítő, a felfedezett csavargók illetőségi helyükre toloncozottnak, nagyobb büntény nem fordult elő. — Gyulai illetőségű Szász József napszámos a Fehér-Körös dobozi háljánál munkálkodván, véletlen eszúsás következtében ott halálát lelte, Nagy Mihály köteles segéd pedig a vasuti homokgyödrökben fűródván — vízbe fulladt.

Sajnosan kell jelentenem, hogy a múlt napokban 3 tüzeset fordult elő, elseje a németvárosban Danka Sándor házában, hol a tetőnek Körösféle eső része gyulladt ki, de a már ugyis rossz állapotban levő nádtetőt kivéve, misem égett el, a gyorsan érkezett segély meg a tetőzet farészét is megmente. — Nagyobb és kártékonyabb volt ennél az e hó 3-án reggeli 2 óra előtt a németvárosban Titz Jakab háza padlásán kiütött tűz, az éj csendét a vészharang kongása veré fel, és mire segély érkezett, már a szomszéd Reinhardt Bálintnak háza is lángokban állott, az érezhető vízhiány dacára is alkalmazott eré-

lyes segély megakadályozta ugyan az ez ut-szában nagyon is sürűen egymás mellett álló házak szerencsétlenségét, de a nevezetteknek házaí egészen a lángok martalékaí lettek és mindkettőt érzékeny veszteség sújtá. — Elő 5-én este 10 órakor a kisvárosban Weisz Simon házában ismét tűz ütött ki, mely ama háznak nádfelület egészen elhamvasztá, a benne lakó Engel József szatócsnak ingóságai nagy részben azonban megmentettek.

A vizsgálatok során, melyek a kapitányi hivatal által megejtettek, noha nem lehet a tűz okát határozottan constatálni, több mint valószínűnek tűnik fel: hogy az rozslékű gyújtogatók műve, e nézet különösen az 1-ső és 3-ik tüzesetnél bír valószínűség-gel, amidőn a házak könnyen hozzáférhető részeken gyújtattak fel. — A rendőrségnek, bár szigoruan meg van hagyva az örök-dés, de azt a város terjedelme, és csekély számánál fogva kellő áttekintéssel gyakorol-ni képtelen, nagyon óhajtanódnak vélnem, ha — amitől Isten óvjon — az utszai örökölést a kellő biztonság bekövetkeztéig szükség ese-tében a lakosság által utczáknaként gyakoroltat-nának. Eme utóbbi napoknál tüzokozta szerencsétlenségek intelmül szolgálunk arra, hogy biztos alapon nyugvó tüzoltó kart létesítünk, mely a mentést kellő értelem, szorgalom és szakképzettséggel teljesítse. Ha Isten segít, e tekintetben közelebbi szakfűriaik közreműkö-désével javaslatomat terjesztembe a t. képv. testület elé, annál is inkább, miután ez ügy-ben a kezdeményezést már meg is tettem, és a munkálatban részt hosszabb ideig tartó betegségem, részint az utánna bekövetkezett árvíz tartóztatott fel.

Fájdalommal kell egyúttal a tiszt. képv. testületnek bejelentenem, hogy a termő talajunk felett vésként lebegő Körösök árjai

polgártársaink egy részének legszobb remé-nyeicit tették tönkre. A Fekete-Körös május 15-én szokatlan mérvben kezdvén áradni, a veszélyeztetett pontok biztosítására a kellő intézkedések megtétettek és biztonságba helyeztetettek, a folyton tartó esőzések és szűn-ni nem akaró áradások azonban a védtölté-seket eláztatták, és május 19-én hajnali 3 órakor a Remeténél levő „Kaszás“ nevezetű részen a töltés kiszakadt; e szakadás még az nap ugyan be lett fogva, az oláhreí földek-ről a víz az erekbe le is húzódott, de más-nap a gyula-vári uradalom határában Maly-vádnál és az aradmegyei Fehér-Körös szek-udvari szakadások vízei oláhreítneknek ront-va — azt egészen eláraszták, és lakosaink-nak szépen fejlődő vetéseit tönkre tevék. A Bánom birtokosoknak erőt feszítő művele-tát vetett az elemnek annyira, hogy föld-jeik a csapástól mentve maradtak.

E súlyos és nehéz napok közepette Gyulavárosának gondoskodni kelle arról, hogy a veszély elmúltával a társulat által igényelt költségeket felelje, e célra a t. képvisel-et május 23-iki ülésében Körös-szabályozási pénztár terhére 3000 frtnak felvételét erge-délyezte, mely összegben azonban, tekintve, hogy Gyula városa az említett társulat pénztárába még mintegy 15000 frttal volt adós, és hogy ennek folytán az egész alsó-fehér-körösi szab-lyozási társulat vonalán a tett munkálatok kiadásai voltak fedezetlenek, azon helyzetet parancsolta reám, hogy még 3500 frtot ve-gyék fel eme kiadások fedezésére. A veszély elmúltával június hó 1-ő napjában a fizeté-seket eszközöltük és a számadásokat a tár-sulati elnökségnek beterjesztém, mely azokat el is fogadá; a t. képviselő testület gazda-szati szakosztálya a Körös-szabályozási költségek kivétele tekintetében új kulcsot álla-

pitván meg, azt e gyűlés folyamán terjesz-tendi be, az e munkálat elfogadása által be-folyandó összegből lenne eme kölcsön fede-zendő, melynek másodizben történt felvételé-hez a t. képv. testület jóakaratu helybenha-gyását kérem.

Az eme munkálatokért teljesített fize-téseken kívül Gyula városának jogos köve-telése van a társulaton még az erdejében vá-gott karók és egyéb faanyagokért, ugyanazon követelése a közlakosságnak fennál a Bánom földi birtokosokon is, kik a partjuk védel-méhez szükséges karómenyiséget szinte Gy-ula városa közös erdejében vágaták, noha a készitési költségek és napszámosok az erdek-lettek által fedeztettek. Kötelességem eme tényt a t. képv. testületnek bejelenteni, és e tekintetben intézkedést kikérni.

A vízveszély korlátozása körül kiváló munkásságot fejtettek ki: újj. Miskucz György képviselő ur, a veszély idején munkára buz-dító magatartásával, Pomucz Pál és Dudás Mihály lakostársaink, kik ernyedetlen fára-dozásuk és munkásságukkal kétségtelenül ér-demesítették magukat több számosokkal együtt polgártársaik elismerésére.

A szerbtövise az idén sokkal kisebb mennyiségben mutatkozott, mi a múlt évek irtásának eredményeül tekinthető és jelenlegi irtása a város belterületen részben, a külte-rületeken pedig egészben be van fejezve.

A közmunkának egyrésze a beívrásban már felhasználtatott, másik része pedig a szorgos munkaidő megszűntével fog felhasz-náltatni. (Vége köv.)

— A békésmegyei régész- és mű-velődéstörténelmi társulat első választ-mányi gyűlése f. hó 14-kén, kedden tartatott meg Gyulán Gondöcs Benedek apát és lel-

## TÁRCSA

## A köszivű király leány.

Tündérrege.

(Vége.)

A mint tekintete bekalandozza a táj kietlenét: ember alakot lát, mely a vihart kerülve, sietve halad a vár felé. Meglátta; de annyira nem foglalkozott többé ez alak-kal, hogy észre sem vevé a mint a meg-szaggatott ruhaja idegen ablaka előtt elha-lad s kopott sarui sarkával zörgeti az erős várkaput.

Ki vagy boldogtalan halandó? Ki vagy te, ki a vihar elől menekülve a biztos halál torkába rohansz? Térj meg, folytasd vándor utadat, kerüld, óh kerüld el e bus temetőjét: a reménytelen szerelem áldozatainak! A zá-rándok újra zörget, ő fél a förgetegtől. Térj vissza jámbor zárandok hagyd el a halál tanyát! Harmadszor zörget, mire a kulcs megfordul a zárban s a nagy ércz kapu fel-nyílik előtte.

A várör gnyos mosolylyal fogadja a rongyos idegent s lantját vándorbotnak s öldöklő fegyvernek csufolja. — A király elé vezetettvén az tetőtől talpig méregotve sze-meivel: érzékenyen szólítja meg: „meghal-ni jöttél, neked meghalni jó, jó elolvadni Delinke szemekinek forró tüzeiben!“

Elmult a vihar s a búcsuzó nap, mint-ha óriás erővel löketnék, bukott le a távol

hegyek mögé. Feltűnt az est piros hajnala az eget csillagok ezrei népesítik meg s a gönczöltszékér lassan emelkedik fölfelé lejtős égi utján. Elcsöndesedik, néma lesz minden, még a szellő sem rezzeníti meg a száraz, lombtalan galjakat.

A nagy csöndben, a tiszta légben egy-szerre oly varázs hanghullámok terjednek szét, fel a csillagos égig, hogy a bolygók megállnak utjokban s a hold is kíváncsian pillant alá a felhők mögül. Nagyszerű ma-gasztos e dal; oly sajátságos hangvegyület, mintha halandó ajak s megbüvölt hurok zen-gének szívrvőző fájdalommal. — Most elhal-ván, szomoruan, mint hideg éjszaki szél zo-kog a gyászdal. Örök bu, égető szerelem, nyomoruságos szenvedés, kínos élet, szólt a dalnok ihletett ajkáról mérhetlen fájdalom-mal keservesen.

Majd hirtelen csönd lesz, mintha szív és hur szakadt volna meg a dalban. A csön-det iszonyu ég dördület törí meg, mely a földet megingatja. Azt hinnéd ez a végítélet napja, azt hinnéd az istenség duló haragja a földet veti ki sarkaiból. De nem, nem a végítélet napja ez; megtörve az átok, s ez átmeneti korszak.

Delinke ablakában áll, hallgat figyel-mesen, megbüvölve, megigézve a varázs-hangok által. Érzí keblében a meleget, nem t dja honnan jó a dal, nem tudja angyal, tündér, madár vagy ember-e az, kinek da-lától szive lángra gyul, köszive olvad. Tán-czol, szeretne a levegőbe ugorni; zavartan

kapkod hol fejéhez, hol kebléhez. Nem tud-ja mi történik vele, szemében ismeretlen gyöngyök ragyognak s hullanak alá hó-kebelére.

Végig tekint a táj felett, felnéz az ég-re s epedve keresi a dal forrását. Merengő tekintete felfedező végre az ifju dalnok dics-fényben ragyogó arcát. Mint madár repül s hókarjaival átfontja az ifju nyakát s hul-latja első szerelmének szentelt könyveit.

Most Delinke dalolt, csókra nyíló ró-za ajkáról gyönyörtől reszkető dal zengett Vig dalára elenyészik a bus táj, a fák lom-bot s virágot hoznak, kizöldül a fű, a virá-gokat pillangók lepik el, a rózsák újra vi-rítanak, a kutak vize felszökik, a tó meg-telik s vissza jönnek beszédes Nymphái, viz-szajó a csalogány az elhagyott bokorba, új életre ébred minden minden.

Letelt a gyász, megtörve az átok! Nagy öröm ünnepet ül Tündér ország, mert Delinke szeret, Delinke menyasszony.

A rongyos idegen Sirenus feltalálva az ég által számára kijelölt aráját, megrázza holló fűrteit, ajkával esatant s egy szempil-lantás alatt eltűnnek a rongyok s fényesen öltözött, karcsu doli ifju borult Delinke lá-bai elé imádvá őt, mint pogány faragott vagy öntött Istenét buzgón áhitattal.

Sirenus egy hatalmas tündér királyi vér utolsó sarja, kit az istenek átok alá ve-tének, mert nem elégedett meg roppant bi-rodalmával, hatalmát az ég-re is kiakará ter-jeszteni. Nagyravágyása miatt idegen nép ezrei-

vel áraszták el az istenek birodalmát, kik azt feldulva elűzték őt.

Trón vesztett bujdosó! óh mily nyomo-rult szánandó teremtes! ki vene ily csapást nyugodtan a sors kezéből? Sirenus átkokat szórt az égiekre, miért azzal büntetették, hogy 101 évig és 1 napig legyen száműzött bujdo-só, szeressen s ne szerettesék, kit imád, az által vettessék meg. Bolyongjon hazátlanul mind addig, míg fel nem találja a köszivű tündér király leányt, kinek szívet dallal lá-gyithatja meg.

Ólom szárnyakon repült el a végzetes 101 év 1 nap. Borzasztó viszagondolni ar-ra, mennyi viszontagságokon, szenvedése-ken ment keresztül, míg céljához ért.

Delinkét karjaiba zárva fél őt eleresz-teni, fél, hogy eltűnik, mint csalékony álom-kép. Szólni egyik sem tud, ajkuk ószsze forrt csak lelkeik társalognak.

Sirenus meghagyta Delinke atyját Tün-dérország királyi trónusán; zászlót ragadott kezeibe s csakhamar egy nagy hadat tobor-zott, melynek élén, mint terhes felhő zudult bi-rodalma feldulóra. Tönkre verte azok so-regét s visszafoglalta ősei trónját. Ezután so-káig uralkodtak együtt egymást szeretve boldogul, egész a mai napig, ha meg nem haltak.

Közli:

Szabó Kálmán.

kész ur elnöke alatt. Jelen voltak; Haan Lajos alelnök B.-Csabáról, id. Mogyoróssy János, Parti Ferencz, Jancsovics Pál, Hajóssy Ottó, Ormos János, Janó Sándor, Pap Mihály és Márki István Gyuláról, Jancsovics István Szarvasról, Horváth Sámuel Tót-Komlósról és Györy Vilmos Orosházáról.

Elnök ur a tagok szívélyes üdvözlése után bemutatván az alakulási közgyűlés által módosított, véglegesen elfogadott és az illető ministerium elé terjesztendő alapszabályokat, a jelen gyűlés főtárgyára, t. i. a megyei muzeum termeinek berendezésére, fordítá a választmány figyelmét. A megyei t. közönség előtt tudva van, hogy tárlatunk alapját a Haan Antal, id. Mogyoróssy János és Pater Titius Pius-féle becses gyűjtemények képezik, melyekhez egyeseknek lelkes adományai már is szép számmal járultak. Legújabbban is tárlatunk egyik buzgó választmányi tagja, Jancsovics István ur, egy a szarvasi Körösben talált s félig kövült ősi szarvasagancscsal lepte meg a muzeumot, amiért neki méltán hálás köszönet szavaztatott.

Általános óhajtatás, hogy a tárlat minél hamarabb átadassék a közönség használatára.

Ehez képest a választmány akként intézkedett, hogy az, ha lehet, a legközelebbi megyei gyűlés alkalmával aug. 3. d. u. 4 órakor ünnepélyesen, jelesül: elnöki beszéddel megyei tárgyú érdekes tudományos felolvasással, és a nevezetesebb muzeumi tárgyak bemutatásával nyitassék meg.\*) Hogy pedig ez a mondott időben megtörténhessék, a tárlati termeknek mielőbbi kifestésére, az állványok felállítására, a fentnevezett gyűjteményeknek leltár melletti átvételére és elhelyezésére Göndöcs Benedek elnöke mellett Haan Lajos, Mogyoróssy János, Party Ferencz és Hajóssy Ottó urakból álló szűkebb választmány küldetett ki, oly utasítással, hogy a Haan-gyűjtemény szakszerű elrendezése céljából a nemskára Csabára érkezendő Haan Antal ur közreműködése is kikeressék. Ugyan-e művész hazánkba fog folkéretni a rendes tagoknak nyújtandó diszoklevél mintájának elkészítésére is. Meg vagyunk győződve, hogy a legnagyobb szíveséggel fog engedni a fölhívásnak.

A tárlat, mihelyt megnyílik, hetenkint kétszer lesz nyitva a tudomány kedvelő közönség számára, u. m. vasárnap és csütörtökön, és pedig nyáron d. u. 3—5-ig, télen d. e. 10—12-ig. A vidékről Gyulára rándulandó polgártársak bármikor kész kalauzra fognak találni a fáradhatatlan Mogyoróssy János muzeumi örben.

A választmány egyhangulag elfogadta az elnökségnek abbeli indítványát, hogy a nagy. tud. Akadémia és a mi egyeletünkkel hasonlírtánu más tud. társulatok fölkéressenek miszerint irod. kiadványaikat részint ajándékol, részint az egyeletünk által kiadandó *évkönyvekért* cserébe adni sziveskedjenek. Együttal megbízott az elnökség, hogy a titkárral együtt küldöttségképen jelentse be egyeletünk megalakulását annak, aki az ily megyei tudományos egyletek alapítását indítványozá, t. i. a magyarországi kulturügyek élén álló Trefort Ágoston ur ó nagyméltóságának, felkérvén őt egyttal arra is, hogy mint minister, és mint megyének fia, zsenge egyeletünket magas pártfogásába venni méltóztassék.

Az bizonyos, hogy ha megyénknek minden rangú és rendű polgára, ki a *művelt* címre igényt tart, tehetsége szerint felkarolandja e szent ügyet, s művelődéstörténelmi egyeletünket szellemi és anyagi támogatásban részesítendő, akkor megyénk szellemileg felvirágul, a szétforgácsolt erők egysülendnek, s fölpezdülésök folytán a polgárság zöme, mely lassankint meg fogja ismerni multját, megbecsülendő jelenét, és lelkesedni fog tudni szép jövőjeért, mely okvetlenül be fog következni, mert be *kell* következni:

Ezt óhajta előkészíteni és elérni a nem rég megalakult békésmegyei régész- és művelődéstörténelmi társulat s annak igénytelen titkára:

Zsilinszky Mihály.

\*) Részletes programja annak idején hirlap utján fog közzé tétetni.

— **A békésmegyei daláregyesületnek** folyó július hó 12-én Békésen tartott közgyűlése által megbízatván, van szerencsénk a n. é. közönség tudomására juttatni, hogy a *megyei dalárünnepély a jelen évről a jövő 1875. évre elhalasztott* következő okoknál fogva:

1. A jelenlegi általános pénztelenség mellett alig remélhető, hogy egy nagyobb szabású zene- és dalárünnepély költségei fedezve legyenek, miután pedig az egyesület még a gyulai dalárünnepély alkalmából tetemes adósság terheli: kétes eredményű ünnepély rendezésére nem vállalkozhat.

2. Békés város képviselő testülete azon tetemes költsékezés folytán, melyet a mult évi cholera-járvány s ez évi vízáradás alkalmából tenni kénytelen volt, nincsen *jelenleg* azon helyzetben, hogy az ünnepély költségei fedezésére a mult évben készséggel felajánlott 500 frt nagylelkű adományát *ez évben* kifizethesse. — A nélkül pedig, — jelen körülmények között — vagy csak igen kisszerű ünnepélyt rendezhetnénk, vagy pedig biztos bukásnak néznék elébe.

3. Egyleteink a kolozsvári országos dalárünnepély tartására alkalmas idő rövidsége miatt, alig volnának képesek új darabok szabatos betanulásával a n. é. közönség müggényeit s várakozását oly mértékben kielégíteni, mint óhajtanák.

4. Ha a jelen évi, nem éppen kedvezőtlen természet folytán az anyagi gondok jelentékenyen kevesbülnek, egyleteink pedig időt nyernek a már most megállapított jövő évi műsor pontos betanulására, kétségtelen, hogy mind anyagi, mind művészeti tekintetben biztosítottabb lesz a jövő évi dalárünnepély sikere.

A békésmegyei daláregyesület ez alkalommal is hálás köszönettel ismeri el azon meleg érdekeltséget s tetteges pártfogást, melyet a n. é. közönség dalárünnepélyei iránt már két ízben tanusítani méltóztatott. — S midőn az áldozatkészséget az oly számos jótékony cselektől, különösen az utóbbi árvi-zek által oly annyira sújtottaktól legkevésbé sem vonja el ezuttal: bátorságot vesz magának a jövő évi dalárünnepélyt előre is a n. é. közönség pártoló kegyeibe ajánlani.

Kelt Békésen, július 14. 1874.

Dr. Hajnal István.  
Kny Antal.  
Elek Lajos m. k.  
Vince Sándor.

— **Gyula városa 1874. július hó 9-én** s folytatva tartott képviselői ülésén a következő tárgyak intézettek el:

1. A polgármesteri jelentés nyomán sajnosan veszi a képviselői tudomásul a legközelebbi tüzeseteket, és felhívja a kapitányi hivatalt, az örködést a rendőrség által szigoruan gyakoroltatni, a toronyöröket pedig a kellő éberségre.

2. A Körös-áradások folytán felmerült költségek fedezésére a polgármester által még felvett 3500 frtot helybenhagyja, vissza fizetése a körösszabályozási társulat pénztárából leendő eszközöndő.

3. A sugárútra szükséges közszállítás iránti szerződés jóváhagyott.

4. Városi csöszök marhaállományának megállapítása végett javaslatteletre a tanácsot felhívja.

5. A békésmegyei takarékpénztártól a polg. iskola alapjául nyert 1000, és a gyulavárosi takarékpénztártól ugyan e célra nyert 100 frt köszönettel vétetik tudomásul.

A közgyűlésre kitűzött tárgyak nyomán:

1. Leköszönés folytán üresedésbe jött tanácsosi állomásra Szilágyi István és Szikes József, végrehajtóul Atyimovics József választattak meg.

2. A halottas-kamarák felállításá tekintetben közzölt megyei rendelet elvben elfogadtván, megbízott a városi tanács, hogy erre vonatkozólag véleményes javaslatot terjesszen be.

3. Gerla és Pósteleknek önálló községgé lett alakulása tudomásul vétetett, megyei alispán ur pedig felkérteni határozottatott, hogy e községen keresztül vezető országutat nyitattná meg; — a szegény, toloncz, elfogato-

zasi és közrendőrségi ügyek teljesítése iránt pedig intézkedni sziveskedjék, — és miután a községgé alakulás csak most eszközöltetett, megbízatik a polgármester az idej első félévi adónak befizetését szorgalmazni.

4. A városi faiskola ügyében a szakosztály véleménye fogadattott el, mely szerint a jelenlegi faiskola-helyiség eme céljától elvonassék, és helyébe a város közelében e célra 3 cat. hold vásároltassék.

5. A nagy magyarvárosi temető melletti fűzfás a város tulajdona lévén, nem bocsátható a cath. egyház birtokába.

7. A jegyzői nyugdíj-intézetre vonatkozólag Gyula városa, mint rendezett tanácsu város önállóan kíván intézkedni, és emez intézkedését a megyei bizottmányának jóváhagyása alá terjesztendi.

7. A körösszabályozási kulcs oly módon állapittatik meg, hogy  $\frac{1}{8}$  telekföld vétetik egy házzal egyenlőnek, a kivétési összeg 4 frtban állapittatván meg.

8. Az oláhréti földes gazdáknak földjei kicserélése végett küldöttség nevezetetik ki a csere iránti módozatok megállapítása végett.

9. Szűcs Ferencz városi-föld haszonbérőnek a viz által okozott kárai megtérítésül idej haszonbéréből 25 frt engedtetik el.

10. A nevelésügyi szakosztálynak az iskolaszék tagjainak megválasztására vonatkozó javaslata elfogadatik, minek folytán iskolaszéki tagokul megválasztattak a felekezetek lelkészein, egy tanítóján és gondnokain kívül: dr. Glaser Károly, Keller Imre, Ormos János, Seres József, Ferenczy Alajos, Janó Sándor, Hoffmann József, Czingsulzky József, ifj. Mogyoróssy János, Nagy Károly, Ambrus Lajos, Ladics György, Végh József, Nyikora Mihály, Popovics Jusztin, Andrásy Miklós, Vásrhán Demeter, Silberstein József, Léderer Ede és Gyula városának mindenkor első tisztviselője. — A Geyer-féle ház tekintetében megbízott a városi ügyész azon okmányoknak kikérésére, melyeknek nyomán az a cath. egyháznak átadott, hogy így, ha lehetséges, azt törvény útján is a város által visszaszereztessek.

11. A községi összes számadásokra vonatkozó jelentése a gazdasági szakosztálynak tudomásul vétetett, és a megyére leendő felterjesztése elhatározottatott.

12. A tanács által eszközölt építkezési szerződések jóváhagyatnak, a városi tizedeseknek pedig drágasági pótlék címén fejenként 30 frt szavaztatott meg.

— **Jegyzőke** a b.-gyulai kir. törvényszék előtt 1874. évi július hó 20. és következő napjain felveendő bűnügyeknek.

Előadó: *Nogall László tszéki bíró:*

Július 20-án.

1228. Erdei Béni és három társa súlyos testi sértés.

1227. id. Emerik Márton és 4 társa bírói zártörés.

1223. Hajdu János sikkasztás.

Július 21-én.

1224. Szekerczés Mihály tolvajság.

1243. Sós Rebeka és Csató Istvánné tolvajság.

1244. Kotri János súlyos testi sértés.

1245. Fehér József tolvajság.

1265. N. Tóth Lajos tolvajság és szülő bántalmazás.

Július 22-én.

1266. Gombkötő István tolvajság.

1268. Paverka Mihály tolvajság.

1286. Tóth József veszélyes fenyegetés.

1287. Grosz (Hémer) Flóra nyilvános erőszakosság.

1288. Kéri Erzsébet tolvajság.

4180. Mucsi Katalin és Jankó József csalás.

Július 23-án.

1571. Kiss Miklós és három társa posta-tolvajság.

1661. Tulkán Dávid tolvajság.

1667. Szabados Rébék és Szudár János tolvajság.

## Ujdonságok.

— **Vásárunk** nem a legnépesebb mi-nek oka, hogy nem levén még elég új gabona, a pénznek is szűkében vagyunk. Különb. jövő számunkban erről majd bővebb tudósítást fogunk közölni.

— **Mához egy hétre** nagy énekes mise lesz a nagytemplomban. Moldovány János Fábry Márton ügyvéd ur közel rokona fogja első miséjét megtartani, a magán dal-kör igen szép énekekkel készült ez alkalomra, mi által az ünnepély nem kis mérvben fog emeltetni. Az ének darabokat Farkas Józsi zenekara fogja kísérni.

— **A promenade** városunk kellő közepén s talán legszebb helyén oly elhagyott állapotban van már évek óta, hogy az idegen előtt szégyelntünk kell magunkat miatta. A város a szükséges és hasznos dolgokat sem létesítheti jelen pénzvizonyai közt, annál kevésbbé fordíthat e sétányra valamit, mely sokak felfogása szerint csupán a kedves, vagy kényelmi dolgokhoz tartozik. Ám legyen bármikép, tény az, hogy e hely városunknak mi szépséget sem kölcsönöz, pedig emléksünk rá, mily jól esett tegy-egy kis reggeli séta, vagy esti pihenés e helyen, s egy kis városias szint is kölcsönzött. Most meg, mint tudjuk Rác Jancsi zenekara hetenkint két este fog nyilvánosan játszani, erre már alkalmasabb hely nincs városunkban, mint épen e kis sétány, de természetesen kijavítva. Mivel pedig a város nincs azon helyzetben e költsékezt megtegye, álljon valaki a dolog élére, s magán adakozások útján szerezzen be legalább ez idénre még annyit, hogy legalább az utak kijelöltetnének s néhány löcza lenne, hol lepihetnének, jövőre aztán majd többet, a város is csak járulna majd valamivel, aztán oly sok fiatal ember van a városban, kik megeröltetés nélkül járulhatnának pár garassal a célhoz, s legalább nem pusztulna el szemünk láttára az egykor oly csinos és sűrűn látogatott kis hely.

— **Az aratás nagyban foly** s végre oly eredménnyel, mely különösen a buzára nézve ugy mennyiségre kielégítő mint kivált minőségre nézve kitűnő. Munkás kézben sincs hiány, messze vidékről jönnek munkások nagy mennyiségben, s így a munkabér sem oly felszigázott, mint ez ily alkalomkor szokott lenni.

— **Beliczey Rezső** országgyűlési képviselőnk a mult csütörtöki ülésen szállalt fel a minister által beterjesztett választási törvény javaslat ellen. — Gyula városában ugyanis több mint 1000-en esnek el választási joguktól két szobával bíró ház birtok alapján. — Mint tudjuk a minister javaslata szavazattöbbséggel elfogadattott, és így azoknak, kik házbirtokok alapján szavaztak nem marad egyéb hátra, ha jogukkal élni akarnak, mint házaikat egy szobával kibővíteni. Gyula városa képviselőte gyűléséből, köszönetet táviratozott képviselőjének.

— **A b.-csabai itjuság** a kisdévedő egyelet alapítókéje javára e hó 25-én a „Széchenyi liget“-ben tánczvigalmat rendez. Belépti díj: személyjegy 1 frt, családijegy 1 frt 50 kr.

— **Kinevezés.** A főispán ur Vitályos Márton öcsödi volt közgyámot a szarvasi járásban tiszteletbeli szolgabíróvá nevezte ki.

— **A Körösbe fullt** kedden egy honvéd. A péli csatorna beszakadásánál többen fürödtek, s a szerencsétlen nem tudván elég jól uszni, az örvény elsodorta. Csabai illetőségű volt, Baukó Pálnak hívták.

— **Jó kis eső** vigasztalta meg csütörtökön sopánkodó gazda közönségünket; a tengeri, s kertü vetemények már régen várták.

— **Egy iparlovagot** csipett el rendőrségünk a holdmezővásárhelyi kapitányság megkeresése folytán, a jó madarat Hegedűs Józsefnek hívják, s magát szegedi ügyvédnek adta ki s már kliensekre is tett szert. Sőt a törvényszéknél pert is folytatott mint ügyvéd, s családságával egyik legjobb nevű ügyvédünket is compromittálta. A vizsgálat során bevallá, hogy akkora ügyvédi diplomája sincs, mint a kis uja. Ezen kívül rövid itt tartózkodása alatt férfini hevében a legundokabb bűnök egyikét követte el, s most már a hüvösen hűtözik, hol nem egészen új

vendég, mivel az ötvenes években már egy izben huzamosabb ideig el volt zárva a megyei börtönben.

— **Beküldettek a „Franklin társulat“** által: a Fáy András eredeti meséi és Aphorismái III-ik kötetekben. Negyedik kiadás. Kötetenként 50 kr. b) Boross Mihály válogatott kisebb munkái I. II. III. kötetekben. c) Politikai Divatok. Regény. Második kiadás I. II. kötetekben. Ezen olcsó kiadás egyes számai ára 40 kr. Kettős számú 80 kr. Jókai Mór munkái 84. 85. 86. 87. 88. 89. Népszerű kiadás. d) Történeti könyvtár. A nagy Napoleon császár története. Irta Áldor Imre. A magyar nép és ifjúságnak ajánlva IV. füzet. Ára 40 krajczár. e) Német-magyar Pót-Szótár a „német és magyar szótár“-hoz. Irta Dr. Ballagi Mór tanár. Deutsch-ungarisches Supplement-Lexicon, zu dem Wörterbuche der deutschen und ungarischen Sprache von Profess. Dr. Moriz Ballagi. Ára 1 forint.

— **Beküldetett. Nehány szót a gyulai tüzoltó egyletről.** A „Békés“-ben már több izben jelent meg azon buzgó óhaj, vajha már valahára alakulna meg újból a gyulai tüzoltó egylet; — cikkirő ur azonban megfelejtkezett arról, hogy éppen ő volt a feloszott torna- és tüzoltó egyletnek jegyzője, ki az utolsó erre vonatkozó jegyzőkönyv szerkesztését magára vállalni szives volt, s melyben egy bizottság is lett választva, a multak megvizsgálása, és a jövő teendők iránti javaslatot végezt; de cikkirő és a tüzoltó egylet alakulását sürgető jegyző ur még mai napig sem tett sommit, s így sziveskedjék a jövő számban saját magát egy kissé megróvni, — és az említett jegyzőkönyvet mielőbb elkészíteni.\*)

— **Beküldetett. Azon urak, kik az 1849. évi függetlenség-harcz alatt — mint honvédek — a haza szolgálatában állottak, egész tisztelettel felkéretnek a megyei régész- és művelődés-történelmi egylet elnöksége által, a végből — hogy a f. év augusztus 3-án d. u. 4 órakor — Gyulán, a megyeház nagytermében ünnepélyesen megnyitandó egyleti tárlat részére honvéd-tiszti vagy köztvízi öltözöket, fegyvereket, zászlókat, mint igen érdekes tárgyakat, vagy egyéb ritkaságokat is, melyeknek birtokában vannak, a tárlat megnyitására kikölesönözni, vagy véglegesen — a megye tulajdonát képező egyleti tárlatnak ajándékozni kegyeskednének; s ezen tárgyakat vagy az elnökséghez, (a helybeli r. kath. plebánia lakba,) vagy a tárlat igazgatója — tek. id. Mogyoróssy János urhoz sziveskedjenek küldeni.**

— **A „Magyarország és a Nagyvilág“** 28-ik számának tartalma: *Képek*: Népviselet a Sebes-Körös völgyében. — Japán asszonyok. — Az opera-ring Bécsben. — Zergevadás sorsa. — *Szóveg*: Népviselet a Sebes-Körös völgyében. — Japán asszonyok. Az opera-ring Bécsben. — Zergevadás sorsa. — Finn népmesék. — Szívbeli tartozások. (Regény.) Maquet Ágostól. — A fővárosból. — Androcles oroszlána. (Költ.) Farkas Lajostól. — Különfelek. — Sakkfeladvány. — Képtalány. — Szerkesztői üzenetek. *Előfizetési díj*: Negyedévre 2 frt 50 kr. Évenként 2 díszes jutalmkép. — Az 1874-iki évfolyam eddig megjelent számai még kaphatók

— **Legutóbbi közlés óta a régiség-tár részére következő ajándékozások történtek**; Nádudvary Gizella kisasszony N. Váradi-Olasziból I. Ferdinánd m. k. 1542-ki ezüst pénzét; — és egy indiai falevelet, melyből a vad indiánok ruhaszövetet készítenek, s egy darab kövesült indiai ananász alaku gyümölcsöt, melyeket a bécsi kiállításban két ezüst dolláron vett. — Nádudvari István váradipolgár (Mahumed Ali basa) arábs pénzét. — Sonnenfeld János n. váradipolgár I. Lipót 1662-ki ezüst XV-ös ezüst pénzét. — Knaitel Sándor sz. annai gyógyszerész segéd Antoninus (k. u. 140. uralgott 16 ik r. cs.) ezüst pénzét, Smetán Fülöp helybeli kereskedő ur III. Zsigmond lengyel király ezüst pénzét. Décsy József b. csabai kereskedő ur Károly tyroli fejedelem 1600-

\*) Ártatlan jegyzőkönyv, vajmi régen kész vagy, de azért a tüzoltó-egylet gyűlést nem tartott. Más itt a bibé.

Az a cikkirő.

ik kis ezüst pénzét. — Greiner Lajos helybeli kereskedő gyakornok Maximianus (k. u. 237-ik évi 26. r. cs.) bronz pénzét. — Schweitzer Gyula helybeli polgár Antoninus XXII. cohors feliratu kis ezüst pénzét. — Cseke Lajos helybeli ifjú I. József r. cs. legkisebb pénzét. — Végre Berger János helybeli keresk. segéd üveg gyártáshoz használni szokott agyag ásványt ajándékozta.

— **A torna-tüzoltó egylet** által küldött bizottság munkálatával végre elkészülhetett, s ha más akadály közbe nem jő, a jövő vasárnap megtarthatja az egylet közgyűlést.

— **Házi tolvajok.** Grimm Károly postamestert míg a háztól távol voltak, kedden 8—9 óra közt meglópták. Az előnyomozás kideríté, hogy a tettesek a szolgált s kocsis voltak, a szolgált az ablakon adogatta ki a tárgyakat az utcán állt kocsisnak. Hat darab tajt pipát s egy ezüst remontoir órát csíptek volna így el, ha őket is el nem csípték.

— **A szinkörből.** Szombaton „Szép Helena“ mint már ez szombaton és operetknél szokás, telt ház előtt lett elég jó sikerrel előadva. A karok sokkal jobbak általában az egész előadás kerekdedebb egész volt, mint a „Kékszakálu herceg“-é. Dálnoki játszta Menelaust, ki bármily neveltség alak is, még egy színpadon sem láttuk ködmönben s foghagyma-koszorúval utnak indulni. Itt a neveltség határán átlépett a komediás régióba. Aztán van a társulatnak egy pár tagja, ki nagyon kedves szeretne lenni rögtönzéseivel, mi csak a legkritikább esetekben engedhető meg, s ekkor csak úgy, ha valóban sikerültek azok, nem ám, mint Nagy Ferencz eseten Calchasé volt. Obertiné s Tolnai igen szépen énekeltek, Dálnokiné pedig Orestes kicsiny szerepében is szokott otthoniasságával s ügyességével élénkíté e darabot, melynek sikeréhez Toldi eredeti alakítása is nagyban járult. Vasárnap a „Pelekei notárius“ Nagy Ferenczcel a czimszerepben. Ez volt a társulatnak itt időzése nem csak leggyengébb, de határozottan tönkre tett előadása Kedden „Egyik olyan, mint a másik“ egy felvonásos vígjáték. Sikerült kis előadás. Dálnokiné kilépésénél bokréta-üzön lépé meg, mit játéka meg is érdemelt. Nagyné is igen szépen oldotta meg szerepét, melyhez, mint látszott, nagyon jól volt hangolva. Ezt követte a „Rómái fuvolás“ egy felvonásos operette. Közönség csekély számmal. Ez operette úgy látszik nem bír vonzó erővel. Obertiné Juliát, Dálnokiné Busát, Tolnai pedig a czimszerepet, énekelte s játszta a közönség tetszése közt. Duilius consul Toldinak szintén szerencsésebb szerepei közé tartozik. Szerdán „Egy millió“ francia vígj-

játék. Ha közönségünk e darabot ismeri, bizonyára megnézi vala, az előadás is, menyire a társulat ereje engedé őszhangzó s folyékony volt, bár meglátszott, hogy néhány jó erőt még nélkülöznek, így Edgar szerepét Kulcsár avatatlan kezébe kellett adni, ki ugyan „telivér“ lehet, de már „gavallér“ épen nem. A nap hőse különben Dálnoki volt Duplán apójával. E szerep a mily sok tanulmányt igényel, ép oly hálás is, ha hivatott kézbe jut, az egész előadás szerencséje, sikere e szerephez van kötve, és Dálnoki játéknak köszönhető hogy a társulat e darabot legsikerültebb előadásai közé sorolja. E darabban láttuk, hogy Tolnai is tud játszani, ha erejéhez mért szerepet kap. Csőtörtőkön Nagy Ferenczné jutalomjátékaul, „Márvány hölgyek“ Megvalljuk a színlap nagyhangja, melylyel az előadás hirdető lett, ránk sem volt hatással, közönségünk pedig már nagyon megszokta az ily hangzatosság üres voltát, s így talán épen e nagy reklam volt oka, hogy a szinkör majdnem üres volt. Pedig az egyszer a színlap nagy szavai nem voltak tulzattak, s ha közönségünknek megjönne színházba járó kedve, e darabot ismételve kellene a társulatnak előadnia. E nap a Toldi volt Phidias- és Raphaelében. Anynyi valódi érzés, oly őszinte fájdalom nyilvánulást a gyulai deszkákon aligha láttunk. Nagyné a világhölgyet sok értelemmel személyesíté. Szegedi Antalné pedig az édes anyát a természet hűségével állítá élénk. És közönségünk még mindig hideg, s engedi, hogy e társulat itt menjen tönkre. Hiszen ha már cultuszból nem pártoljuk őket, itt az ideje, hogy most már humanitásból tegyük azt.

## Gazdászati, ipar, kereskedelem

— **Az 1874. augusztus 3-án Budapesten tartandó nemzetközi gabnavásár programja:** Miután a nemzetközi gabnavásárra már is számosan jelentkeztek, az alólirt bizottság elég téres és alkalmas helyiségről gondoskodott, és a folyó évi június 27-én költ hirdetéshez képest, a nemzetközi gabnavásár f. é. augusztus 3-án az újvilágban (Tüköry-gát) reggeli 8 órakor megnyitattatni.

A tőzsde titkársága e napon a gabnavásár helyiségében viszi hivatalát és kívánatra a legnagyobb készséggel fog felvilágosításokkal szolgálni, és szokványfüzeteket rendelkezésre bocsátani.

Sürgönyök és levelek felvétele és kiadására a gabnavásár helyiségén távirda- és

posta-hivatal fog nyitattani. A gyors átszolgáltatás végett czélszerű lesz a leveleket és sürgönyöket „Budapest gabnavásár“ alatt czímeztetni.

Vidéki s külföldi látogatók felkéretnek, hogy neveiket a bejáratnál kitett idegenek könyvébe bejegyezzék. Belépti jegyek augusztus 1- és 2-ikán d. e. a tőzsde titkári hivatalában, augusztus 3-án pedig a gabnavásár bejáratánál válthatók 50 o. é. krajczárért.

A gabnavásár látogatói a magyarországi vasutak részéről a visszautazásukkor 50%-os leengedésben részesülnek. A kik ezen kedvezményt igénybe kívánják venni, az illető igazolványt a beléptijegy szelvényének előmutatása mellett, át fogják vehetni a tőzsde-titkári hivatalnál.

Tíz o. é. forint díjért külön hely jelöltek ki asztallal és székekkel. Ily helyekre f. é. július hó 25-éig jelentkezhetni levél útján a tőzsde-titkárságnál.

Budapesten, 1874. július 10-én.

A budapesti áru- és értéktőzsde bizottsága.

## Gazdáknak felette hasznos!!

(Cséplőgépek.) Gazda közönség előnyére a legfontosabb találmány egy új cséplőgép, mely két ember által hajtva egy óra alatt annyit csépel, mint 3 cséplő egy egész nap alatt. — Minden gabona nem egyenlően jól csépel úgy, hogy a kalászban egy szem sem marad, de a szem nem is sértezik meg. — Beszerzési ára csak 135 frt osztr. ért. bankjegyben bérmentve Gyulára vagy e megye más vasuti állomásához szállítva. Németországban e gépek ezrével vannak elterjedve, sőt e vidéken is találtak már vévőre. — A Mayfarth Ph. és társa czég Majnai-Frankfurtban mint legelőnyösebb gyár e gépekben ismeretes. — Megrendelések ugyanott levél által eszközölhetők.

Kiadó-tulajdonos és felelős szerkesztő:

Dobay János.

## Hirdetés.

Szeghalom község korcsmáltatási joga, a korcsmai épülettel együtt az 1874-ik évi Szent-Mihály naptól számítva 3 évre haszonbérbe kiadó. Az árverés f. é. augusztus 16-ának délutáni 2 órájára tüzetik. A feltételek a szeghalmi előjárásnál megtudhatók.

Az előjáráság.

## Anatherin szájviz

dr. POPP J. G. cs. k. udv. fogorvostól Bécsben, Stadt, Bognergasse 2 sz. 1 forint 40 krajczáros palackokban, legjelesebb szer. csúszos fogfájás, a foghús gyűladása, daganata és kiselzése ellen; feloldja a meglévő fogkőket s gátolja annak újraalakulását, megerosítja a mozgó fogakat a foghús megszilárdítása által; s midőn a fogakat és foghúst minden ártalmas anyagtól megtisztítja, a szájnak kellemes frissességet kölcsönöz, eltávolítja a száj rossz bűzét csak rövid idei használat után is.

## Anatherin fogpép

dr. POPP J. G. cs. kir. udv. fogorvostól Bécsben. E készítmény megerosítja a lehellet frissességét és tisztaságát, azon kívül arra is szolgál, hogy a fogaknak vakító fehérséget kölcsönözzen, azok romlását gátolja s a foghúst megerosítse.

Dr. POPP J. G.

## Növény-fogpora.

Anyyra tisztítja a fogakat, hogy naponkénti használata által nemcsak az annyira kellemetlen borkó távolítottatik el, hanem a fogak glazurja és fehérsége is mindinkább gyarapodik. — Egy doboz ára 63 kr. o. é.

## Raktárak:

Gyulán: Örley István és Winkler Ferencz gyógyszerészeknél.  
Békésen: Benedikty József gyógyszerésznél.  
Csabán: Varságh Béla  
Simándon: Csiky M.  
Sarkadon: Trajanovics Ágoston gyógyszerésznél.  
Oroszlán: Medveczky K. gyógyszerésznél.  
Pankotán: Tanfi C.  
Mező-Berényben: Nárcisz János gyógyszerésznél.

Gyulán: Smetán Fülöp fűszerkereskedésben.

## Dr. Handler Mór

orvos- és sebész-tudor, szülész és szemész

gyógyít gyökeresen fényes és tartós siker biztosítása mellett mindennemű

## Titkos betegségeket,

1) az önfertőzésnek minden következményeit, u. m.:

magömléseket,

8—12

az ingerlékeny gyengéset, az ondófolást, különösen a

tehetetlenséget

(elgyengült férflert)

2) húgycsőfolyásokat (még oly idülteteket is), a nemzörések bujakóros fekélyeit és másodrendű bujakórt minden alakjában és elcsufitásaiban.

3) húgycsőszűkítéseket.

4) fris és idült nyákfolyásokat nőknél, az ugynevezett fehérfo-lyást, és az onnan eredő magtalan-ságot,

5) borkiütéseket,

6) a húgyhólyag betegségeit és mindennemű vizeleti nehézségeket.

Rendel naponként: délelőtt 11 órától 1-ig, délután 3

órától 5-ig, és este 7 órától 8-ig.

Lakik Pesten, Lipótváros, nádor-utca 13-ik

szám alatt, I-ső emelet, 14. ajtószám.

— Díjjal ellátott levelekre azonnal válasz adatik és a gyógyszerek megküldetnek. —

# HIRDETÉSEK.

## Szives figyelembe vétel végett!!

Van szerencsénk a t. cz. közönséget értesíteni, hogy Gyulán, a főtéren, Czégényi-féle házban **FIÓK-ÜZLETET** nyitottunk dísz-, norinbergi- és rövid-áruinkból, a melyben jól felszerelt raktárt tartunk férfi- és gyermek kalapokból, a legújabb hölgy-, férfi- és gyermek-tartósán készített czipőköl, nagy választékban, jutányos áron.

Együttal ajánljuk nagy raktárunkat a legújabb fehér **Schiffon** és **vászon**, színes **creton** és **oxford-íngéköl**, gallérok-, kézelők- és nyakkendőköl, legújabb műtárk szerint; nagy raktárt tartunk gyapjú és ezéma **harisnyáköl**, fehér és színes **zsebkendőköl**, finom **Moll**, **Creppe-Lisse**, **Tarlatan**, **Mouslin**, **Organtin**, **Chiffon**, **vászon**, és egyéb belésnek valókból; — **Blond**, **Fullanglaie**, **Illesion**, **Crepp** és **Gazir** kolmóköl; — nagy választékot csipkek, rojtok, paszománt munkáköl, — **selyem** és **atlasz-szatiagoköl**, minden színben és szélességben; **A LEGUJABB FÜZÖK** (Mieder); nap- és esernyőköl, nagy választékban, ugyszinte **parlament-legyezőkböl** is.

Czéma, selyem és tüköl varrogépekhez, továbbá pottendorfi kötő és szövő gépekből a legjobb minőségű **varró- és himző czérnáköl**.  
Utazó bőröndök, kézi táskák és egyéb uti készletekből; — valódi **tajteképák** és **szivarszikipkáköl** leszállított jutányos áron, biztosítva a legillendőbb kiszolgáltatást.

Minden vásárlásnál készpénz-fizetés mellett 2% engedmény (kivéve a lisztvásárlásokat), kérjük tehát a t. közönség becses látogatását

teljes fizetéssel

## SILBERSTEIN TESTVÉREK.

87)

1-3

# SZIKVIZ

gyáram 577. sz. házamnál működését július 11-én megkezdette.

Ezen kitünően üdítő, s a gyomorra különösen jótékonyan ható ital ugy gyáramnál, mint a legtöbb helybeli áruüzletekben üvegekben 8 kr-ért kapható.

Vidéki megrendelések gyorsan és jutányosan eszközöltetnek.

## Lavotka Béla,

gyógyász, s szikviz-gyár tulajdonos Szarvason.

Man bittet, dieses Blatt in jeder Familie wohl aufzubewahren.

**Brust-Tabletten** gegen Grippe, Keuchhusten und Heiserkeit. Preis per Schachtel 70 kr., gross 1.30. Bei Abnahme per Dtzd. 25% Nachlass.

**Anodyne Necklace Childrens Teeth** englische Zahnperlen für Kinder zum Umhängen, wodurch selbe die Zähne leichter und schmerzloser erhalten. Preis 2 fl., per Dutzend 20 Pet. billiger.

**Odontine** (Zahnpasta) in Porzellantiegeln zu 80 kr. Oe. W. Bei 1 Dutzend 20 Pet. Nachlass. Diese Zahnpasta ist das vorzüglichste Mittel zur Reinigung der Zähne, sowie auch Zahngesund und blendend weiss zu erhalten, den Zahnstein schmerzlos und auf unschädliche Weise zu entfernen, das Zahnfleisch zu stärken und zu befestigen, das Bluten und Lockerwerden zu verhindern.

**Cachou Aromatisé** zur Beseitigung des üblen Geruches aus dem Munde nach dem Tabakrauchen, nach dem Speisen, nach dem Genusse geistiger Getränke, wie Wein, Bier u. s. w., unentbehrlich bei dem Besuche besserer und feinerer Gesellschaften, der Theater, der Bälle, der Salons u. s. w. Diese Cachou bestehen aus reinen, der Gesundheit vollkommen unschädlichen Pflanzenbestandtheilen, und sind als Präservativ gegen das Faulen der Zähne, sowie gegen Zahnschmerzen bestens zu empfehlen. Bei jedesmaligem Gebrauche kaut man eine Pille, wodurch der üble Geruch beseitigt wird. In Schachteln zu 60 kr.

**Eau authélique**. Dieses aus reinen Pflanzentheilen bereitete Wasser ist ein seit Jahren erprobtes und bewährtes Mittel zur Erfrischung, Versöhnung und Stärkung der Haut und zur Vertilgung aller Arten von Ektorsionsen, als: Sommersprossen, Finnen, Mitesser, Kupferlocke. Preis eines Flacons 1 fl., 1 Dutzend 9 fl.

**Frostbeulen-Balsam** in Tiegeln zu 50 kr. Oe. W., welcher selbst bei veralteten Frostschäden möglichst schnell den grössten Schmerz lindert und vollkommen heilt, hat sich durch Erfahrung mehrerer Jahre als ein empfehlenswertes Mittel allgemeine Zufriedenheit erworben.

**Max Florian Schmidt's Med.** Dr. und Professors schmerzstillende, starke, antiskorbatische **Zahn-Tinctur**. Diese Tinctur, nach dem Original-Recipe bereitete wird sowohl zur schnellen Stillung von Zahnschmerz, als auch als starkendes Mundwasser bereits durch ein halbes Jahrhundert mit grossem Vortheil allgemein angewendet, die Tinctur hat zwei grosse Vorzüge: sie ist sehr wirksam und macht durch den äusserst billigen Preis alle anderen Zahnwehtropfen überflüssig. Fecht zu haben in Flaschen sammt Gebrauchsanweisung zu 40 kr. Bei ein Dutzend 25 Pet. Nachlass.

**Universal-Speisenpulver** des Dr. Gelle. Bisher unerreicht in seiner Wirkung auf die Verdauung und Blutreinigung, hartnäckige Leiden, als: Verdauungsschwäche, Sodbrennen, Hamorrhoidal-Leiden aller Art, Hautausschläge. Mittel in der eir gewurzelten chronischen Gicht. Preis eines grossen Schachtel 1 fl. 26 kr., einer kleinen 84 kr.

**Bruchpflaster**. Vorzüglich anwendbar bei Unterleibsbrüchen, bereitet und empfohlen von Dr. Kriss, practischen Brucharzt zu Basel. In Blechbüchsen sammt Beschreibung 3 fl. 60 kr. Oe. W.

Die von den ersten Medicinal-Collegien Deutschlands geprüft und von der hohen k. Statthalterei in Ungarn wegen ihrer ausgezeichneten, besonders Krampfadern, Kopfgicht, geschwollene Glieder, Verrenkungen und Seitenstechen mit sicherem Erfolge als erstes schnell und sicher heilendes Mittel anzuwenden. — In Paketen mit Gebrauchsanweisung à 1 fl. 5 kr., doppelt starke für erschwerte Leiden à 2 fl. 10 kr. Oe. W.

**Universalpflaster** von Dr. Barton in Paris. Dasselbe ist mit Diplom der höchsten Orts geprüft und der öffentlichen Verkauf genehmigt. Dieses Pflaster hilft besonders für Hühneraugen (Leichdornen), Frostbeulen (Gefroren), jede mögliche Art Wunden durch Verletzungen, Biss, Stich oder Schnitt, Scropheln, Eiterungen und Geschwüre, für den Wurm und Nagelläuse. Der Topf (Tiegel) kostet 30 kr.

**Französisches flüssiges Haarfärbemittel**, um Haare jeder Art nach Belieben schwarz, braun und blond binnen höchstens 10 Minuten dauerhaft zu färben, dessen Wirksamkeit bereits so allgemein bekannt ist, dass es keiner weiteren Anpreisung bedarf. Ein Apparat dazu, das ist zwei Bürsten und zwei Schalen, 50 kr. Ein Flacon flüssiges Haarfärbemittel 2 fl.

**Augen-Essenz** v. Dr. Romershausen zur Erhaltung, Herstellung und Stärkung der Sehkraft. 1 Fl. sammt genauer Gebrauchsanweisung fl. 2.60.

**Kropf-Salbe** gegen Blähhalz, in Flaschen zu 40 und 80 kr.

**Gicht- und Rheumatismus-Watta** von Pattison (echt), 1 Paket zu 70 und 40 kr., auch gegen Gliederreissen und Hexenschuss.

**Pastilles digestives de Bilin** (Biliner Verdauungszettel). Die Biliner Pastillen, aus dem berühmten Biliner Sauerbrunnen erzeugt, sind zu empfehlen bei Sodbrennen, Magenkrampf, Blähsucht und beschwerlicher Verdauung in Folge der Ueberladung des Magens mit Speisen oder geistigen Getränken, bei saurem Aufstossen. Preis 1 Schachtel 60 kr.

**China-Glycerin-Pomade**, den Haarboden stärkende und den Haarwuchs befördernde Pomade. In Tiegeln zu 80 kr. und 1 fl. 50 kr.

**Ess-Bouquet**, sehr feines Parfum für Saektücher und Wasche überhaupt. Preis 1 Flacon 1 fl.

**Augsburger Lebens-Essenz** von Dr. Klesow. Bestens zu empfehlen bei hartnäckiger Stuhlverstopfung, schlechter Verdauung, Hamorrhoidal-Leiden. Ein Flacons sammt Gebrauchsanweisung 50 kr. und 1 fl. Per Dutzend in Original-Kistchen um 25 Pet. billiger.

**Dr. Callond's Wurmtabletten**. Diese Zeltelchen sind als ein unfehlbares Wurmmittel bestens zu empfehlen; selbe schmecken sehr angenehm und können auch Kindern spielend beigebracht werden. Preis 40 kr., in Schachteln sammt Gebrauchsanweisung.

**Steirischer Kräutersaft** für Brust- und Lungenkranke, Husten und Heiserkeit, sowohl für kleine Kinder als auch für alte schwächliche Personen bestens zu empfehlen. Preis einer Flasche 87 kr.

**K. k. pr. Tannochinin-Pomade**. Das sicherste und beste Haarwuchsmittel, nach deren 3- bis 10 tägigem Gebrauche das Anstalten der Haare sicher und dauernd beseitigt, der Nachwuchsbefördert, das Haar in seiner natürlichen Farbe weich und glänzend erhalten und die Schuppenbildung verhindert wird. Dieselbe wird von vielen ärztlichen Autoritäten empfohlen und wegen zahlreicher Anerkennungschriften Jedermanns Ansicht auf. — Durch ihre prächtige Ausstattung gerichtet sie dem schönsten Toilettenstück zur Zierde. Preis einer für drei Monate ausreichenden Dose 2 fl. Oe. W.

**Eau fontaine de jouvence** golden gibt jedem Haare die so allgemein bewunderte goldblonde Haarfarbe auf das Vollendetste und Ueberraschendste. Preis 10 fl.

**Dr. Mayer's Magen-Essenz** gegen Krämpfe, Blähungen-Koliken, Magen-schwächen, Diarrhöe und erprobtes Mittel gegen die Seekrankheit, dann das

**Frauenberger Wasser** zur Heilung der Sand-, Stein- und Harnbeschwerden, mit welchem in öffentlichen Kranken- und Privatkranken-Anstalten die besten Resultate erzielt wurden, wie es ärztliche Gutachten, Zeugnisse und Dankschreiben, welche jeder Flasche beiliegen, sowie der seit Jahren erzielte steigende Absatz im In- und Auslande beweisen.

**Seehofer's ungarischer Wund- und Magenbalsam** in Flaschen zu 40 kr., vorzüglich wirksam und erprobt gegen Hamorrhoiden, bei hartnäckiger Stuhlverstopfung, bei schlechter Verdauung und Magensaure.

## Veterinischer Balsam

aus Alpenkräutern und kostbaren Essenzen und von der k. k. Landesregierung Galizien erprobt, ist ein vorzügliches und sicher wirkendes Mittel gegen Nervenschwäche, Krämpfe, Rheumatismus, Leistenstechen und Gelenkentzündung. Per Flacon 1 fl. 50 kr.

**Pulver gegen Fusschweis**. Dieses Pulver beseitigt den Fusschweis und den dadurch erzeugten unangenehmen Geruch und ist erprobt unschädlich. Preis einer Schachtel 2 fl.

**Dr. Quarin** berühmtes Husten- und Katarrh-Pulver (insbesondere bei starker Verschleimung kräftiger Personen). Preis 1 Schachtel 65 kr.

**Neuroxilin**, aus Alpenkräutern bereitetes Pflanzenextract gegen gichtische, rheumatische, besonders Schwächezustände aller Art. 1 Flacon 1 fl., stärkere Sorte 1 fl. 20 kr.

**Prager Gichtthee** in Paketen à 60 kr. und **Weidinger's schmerzstillendes Gichtpflaster**, Nr. 1 à 52 kr., Nr. 2 (doppelt kräftig) à 1 fl. Sicherste Mittel gegen Gelenkschmerzen, Gliederreissen, Gichtknoten, Geschwulsten etc. den Schmerz in kürzester Zeit stillend.

**Pastilles Prendini**, gegen Heiserkeit, besonders Sängern und öffentlichen Rednern bestens zu empfehlen. Preis 1 Schachtel 40 kr.

**Franzbranntwein**, die Flasche zu 80 kr. oder 1 fl. 50 kr.

**Dr. Carneri's Sirop di Palermo** ist das wirksamste abführende Blutreinigungsmittel, welches heute in Handel vorkommt, und eignet sich dessen Gebrauch besonders bei Verunreinigung des Blutes, allgemeiner Verschleimung, Schleimharnröhren, Hautausschlägen, siphilitischen Geschwüren, gichtischen und rheumatischen Ablagerungen, Anschoppungen im Unterleibe und damit verbundener Stuhlverstopfung, Appetitlosigkeit, Congestionen, Kopfschmerz Preis 1 Flasche 1 fl. 20 kr.

**Copatine Mege**, eine glückliche Verbindung von Copay-Balsam mit anderen eminent wirkenden balsamischen Substanzen, gegen frische und chronische Samenansätze, In Paris in den Spitalen eingeführt. Die Kapseln sind in Zuckerhüllen eingehüllt. Der Erfolg ist ein sicherer Preis 1 fl. 80 kr., mit Eisen stärkere Sorte 2 fl.

**Engelhofer's Muskel- und Nerven-Essenz**, aus aromatischen Alpenkräutern bereitet, für Gicht und Rheumatismus, Nervenschwäche, Gelenkschmerzen, Schwindel, Seitenstechen, Hamorrhoidal-Leiden, Schwäche der Geschlechtstheile. Preis eines Flacons 1 fl.

**Sturzenegger's Bruchsalbe** für Unterleibsbrüche mit bestem Erfolge angewendet. Preis 3 fl. 20 kr., stärkere Sorte 3 fl. 70 kr.

**Pastilles fortifiantes** (Pastilles de Roma). Diese Pastillen sind vorzüglich zu empfehlen als ein starkendes und höchstmögliches Belebungsmittel im Sexua-System und der Geschlechtsverrichtungen, ohne deswegen zu überreizen oder wohl gar zu schaden; selbe beseitigen manliche Schwäche auch noch im angehenden Alter und sind daher bestens zu empfehlen. Preis eines Flacons mit Gebrauchsanweisung 10 fl.

**Echtes Dorsch-Lebertranöl**. Als vorzüglichstes Heilmittel bei allen Brust- und Lungenkrankheiten anerkannt, von vorzüglicher Qualität und reinem Geschmacke; die Bouleille zu 1 fl. 80 kr. Bei Abnahme von 1 Dutzend Flacons 25 Pet. Nachlass.

neten Verwendbarkeit concessionirte gegen Gicht, Rheumatismus (Gliederreissen, Hexenschuss), Rothlauf, jede Art Krampf in den Händen, Füssen und

## JOSEF WEIS.

Apotheker „zum Koflern“.

Nr. 27 Wien, Tuchlauben Nr. 27

empfiehlt dem geehrten Publikum bestens folgende Artikel.

Postversendungen werden nur gegen Beischiessung der Emballagegebühr von 15 kr. österr. Währ. ausgeführt. 50) 11-12

**Eau de Botot**, Arom. Mund-Wasser, weltberühmt durch seinen äusserst angenehmen Geruch und Geschmack und seine vortreffliche Heilwirkung gegen schmerzhaftes und übelriechendes Zahnfleisch, gegen Faulnis und Lockerwerden derselben. Preis per Flacon 50 kr.

**Barthaar-Stangenpomade**, welche alle die vorzüglichen Eigenschaften der oberen Pomade besitzt, dient dazu, um den Nachwuch des Haares längere Zeit zu decken, bis derselbe durch die Einwirkung der Pomade hinlänglich gefärbt ist. Die Stangenpomade kann zugleich als eine ausgezeichnete und übertriebene Bartwische gebraucht werden. Preis 60 kr.

**Zahnpulver Puritas**. Preis 1 fl.

**Pastilles de Chocolat ferrugineux**. Eisen-Chocolade gegen Bleichsucht und zur Blutverbesserung. Preis einer Schachtel 90 kr.

**Zahnpasta von Popp**. Preis 1 fl. 20 kr.

**J. Herbabny's vegetabilische Anti-Gicht-Pillen**, ein erprobtes Mittel zur schnellen und gründlichen Heilung der acuten, chronischen und unregelmässigen Gicht, der nervösen Gicht, aller Formen von Rheumatismus und deren Folgezustände, als: Milz- und Leberanschwellungen, Magenleiden, habituelle Stuhlverstopfung, Wassersucht und Hamorrhoidal-Leiden. Preis einer Schachtel, auf 1/2 Monat hinreichend, 1 fl. 50 kr.

**Restitutions-Fluid**, vorzügliches Mittel für Pferde. Preis 1 fl. 40 kr.

## Gicht-Leinwand

neten Verwendbarkeit concessionirte gegen Gicht, Rheumatismus (Gliederreissen, Hexenschuss), Rothlauf, jede Art Krampf in den Händen, Füssen und

**Die condensirte Milch**, bereitet von der Anglo-Swiss condensed Milk Co., Cham, Schweiz, ist die einzige von Baron v. Liebig analysirte und für den Gebrauch in Haushaltungen, für Auswanderer und Kinder (Sauglinge) empfohlene condens. Milch. Preis 65 kr.

**Pagliano**, sehr beliebter, auflösender und blutreinigender Syrup, echt und direct bezogen von Professor Pagliano aus Florenz. Preis 1 fl. 50 kr.

**Schweizer Gehör-Liquor** gegen Ohrenschmerzen, Ohrenschmerz, Ohrenstechen Schwerhörigkeit. Preis 1 fl.

**Zahn-Cement**, k. k. priv., zum Selbstplombiren hohler Zähne. Preis 1 fl.

**Anatherin-Mundwasser**, k. k. priv., echt, von J. G. Popp, allgemein bekannt als das beste Zahn-Conservierungsmittel. Flacon 1 fl. 40 kr., mit Post 1 fl. 70 kr.

**Fleisch-Extract** (Liebig's) die beste Sorte, in Original-Töpfen zu 1 Pfund, 1/2 Pfund, 1/4 Pfund, 1/8 Pfund.

**Moospflanzen-Zelteln** von Dr. Schneberger in Pressburg ausgezeichnetes Hilfsmittel gegen Husten, Heiserkeit, Katarrh ec. 1 Schachtel 38 Kreuzer.

**Zahnpulver** nach Vorschrift des Professor Heider. 1 Schachtel 40 kr.

**Fiakerpulver**, ein allgemein bekanntes, vorzügliches Hausmittel gegen Katarrh, Heiserkeit, Krampfhausten ec. 1 Schachtel 35 kr.

Grösstes Lager ausländischer, insbesondere aller gangbaren französischen Specialitäten zu möglichst billigen Preisen.